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ESTADO DO PARANÁ 

ATA n.° 012/2023 

SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA DEZESSETE DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E 
TRÊS 

Ata da décima segunda sessão ordinária, primeiro período da terceira Sessão 
Legislativa, da décima quinta Legislatura, da Câmara Municipal de Inácio Martins, 
Estado do Paraná, realizada às dezoito horas do dia dezessete de abril de dois 
mil e vinte e três. Ao iniciar a sessão o Presidente comunicou aos vereadores, ao 
público presente e a todos que acompanhavam a sessão que neste dia, logo após 

encerramento da sessão, seria realizada uma reunião aberta ao público para 
conversarem sobre a segurança pública nas escolas e colégios do município. 
Iniciando o EXPEDIENTE nos termos regimentais foi colocada em apreciação a 
Ata n.° 011/2023, da sessão do dia dez de abril, aprovada sem ressalvas com 
todos os votos favoráveis. Antes da leitura das demais matérias, o Presidente 
informou também que ainda nesta sessão, durante o espaço destinado ao uso da 
Tribuna, em atendimento à convocação formulada nos termos do Artigo 19, XVII, 
da Lei Orgânica Municipal, pelo Requerimento n.° 006/2023 de sua proposição, 
teria a participação da Secretária da Saúde Sandra Aparecida Daniel. Em seguida 
foram apresentados os Projetos de Leis do Executivo de n.° 005/2023 - "Autoriza 

Poder Executivo Municipal a alterar o Plano Plurianual 2022-2025, a Lei de 
Diretrizes Orçamentárias 2023, e proceder a abertura de Crédito Adicional 
Especial ao Orçamento Geral de 2023, no valor de R$ 20.000,00 (vinte mil reais)", 

n.° 006/2023 - "Autoriza o Poder Executivo Municipal a promover a venda em 
leilão de máquinas, equipamentos, veículos e utensílios para escritório, reputados 
como de recuperação antieconómica para os cofres públicos", ambos 
encaminhados para as Comissões Permanentes, e o Requerimento n. 007/2023 
do Vereador Marino Kutianski requerendo ao Executivo Municipal e Controle 
Interno "Informações sobre o veículo Renault/Master Mart L3 2017-2018, Placa 
BBX-7946, listado como sendo bem inservível ao município, presente na lista de 
bens do Projeto de Lei n.° 006/2023 do Executivo Municipal", encaminhado para 
votação ao final do Expediente. A Indicação de Serviço n.° 038/2023 solicitando 
ao Executivo Municipal - "Estabelecer medidas de reforço à segurança em 
escolas e creches da rede municipal de ensino", de proposição dos Vereadores 
Edmundo Vier e Jorge Ferreira de Almeida, e a Indicação n.° 039/2023 - 
"Patrolamento, cascalhamento e melhorias nas estradas da comunidade de 
Coloninha Delegrave, que dão acesso às propriedades dos senhores João 
Ricardo e sua esposa senhora Ivone Machado, chegando as demais propriedades 
próximas", do Vereador Gilberto Bello, foram após lidas e devidamente 
justificadas pelos proponentes encaminhadas ao Executivo Municipal. Para 
encerrar as leituras o Edital de Convocação de Audiência Pública de 
apresentação da Lei de Diretrizes Orçamentárias para o Exercício de 2024, às 
quatorze horas do dia dezessete de abril no auditório do Paço Municipal, e do 
Ofício n.° 005/2023 do Conselho Comunitário de Segurança - CONSEG 
convidando os vereadores para reunião ordinária no dia dezoito de abril, às 
dezenove horas e trinta minutos no Auditório da Associação Comercial com o 
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tema também sobre a segurança pública nas escolas municipais e nos colégios 
estaduais. Nos termos do Artigo 162, Inciso II; Artigo 223, Inciso VIII, e Artigo 241, 
Parágrafos Primeiro e Segundo, do Regimento Interno, o Presidente iniciou o 
processo de discussão e votação do Requerimento 007/2023 e solicitou ao 
Primeiro Secretário que procedesse a leitura do Requerimento com a respectiva 
justificativa. Após a leitura colocou a matéria em discussão deixando a palavra 
aberta aos vereadores tendo recebido comentários dos Vereadores Jorge Boeira 
e Ismael César, cujos comentários ficaram constando na gravação da sessão 
disponível no site da Câmara Municipal. Após as discussões o Requerimento foi 
colocado em votação e aprovado pela maioria, registrando-se os votos contrários 
dos Vereadores Jorge, Ismael, Edmundo e Gilberto Bello, e assim despachado 
para o Executivo Municipal. Sem mais matérias no Expediente passou-se ao uso 
da TRIBUNA iniciando com o Vereador EDMUNDO VIER comentando que esteve 
na última quarta-feira, dia doze, juntamente com o Prefeito Junior na SANEPAR 
assinando os recursos para a canalização da água do poço artesiano da 
comunidade de Rio Claro onde juntamente com o prefeito e o Deputado Artagão 
conseguiram um recurso de R$ 750 mil aproximados para a instalação desta rede 
de água que a comunidade esperava a tempo e graças a Deus este recurso tinha 
chegado em boa hora e seria feito toda a canalização neste poço artesiano, 
dizendo que também para os demais estavam prestes a sair os recursos como no 
Santa Rita e outros no município que também teriam a ligação da rede. Contou 
que também nesse dia juntamente com o prefeito se encontraram com o 
presidente do INCRA onde também buscaram informações para buscarem uma 
pessoa para fazer os cadastros do CCIR que não tinha no momento uma pessoa 
para fazer esses documentos e os agricultores precisavam fazer esses 
documentos para que tivessem a legalização de seus imóveis e tantas outras 
coisas que precisavam, e assim juntamente com o prefeito tiveram uma boa 
conversa e logo seria resolvido porque no momento dependiam do município de 
Irati e o município de lrati não estava lhes atendendo, por isso foram em busca 
para resolver esse problema que tinha aqui no município. O Vereador ÉLCIO 
falou seguindo o tema da Indicação de Serviço dos Vereadores Jorge e Dimas o 
fato que em virtude do massacre acontecido em Blumenau, Santa Catarina, nas 
escolas de Educação Infantil, e diante de ameaças de novos atentados tinha se 
gerado um clima de bastante insegurança principalmente no espaço escolar, 
insegurança para professores, alunos, pais, um clima bastante tenso, e essa 
insegurança e esse medo de fato era algo preocupante porque não tinha sido um 
fato isolado e se olhassem a história do Brasil nos quatro ou cinco últimos anos 
tinham sido muitos atentados, contando que tinha visto uma reportagem de que 
nos Estados Unidos, do início do ano letivo até o momento somava-se uma 
tentativa de atendado à escolas por dia; que era muito preocupante, estavam 
dentro de uma sociedade doente, o que gerava este tipo de situação. Disse que a 
Indicação dos nobres vereadores era muito pertinente, concordava e apoiava a 
Indicação; que sabiam que a 8.a Companhia de Polícia Militar estava fazendo o 
seu trabalho; que o Conselho de Segurança estava estabelecendo importantes 
debates no interior das escolas; que as escolas, tanto estaduais quanto 
municipais também estavam fazendo um trabalho; o Poder Executivo também, e 
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na medida do possível todos estavam buscando alternativas, porém sabiam que 
essas iniciativas eram apenas para resolverem problemas momentâneos, e tendo 
em vista que o problema era um problema muito sério e que infelizmente havia o 
risco de situações como essa se agravarem ainda nos anos seguinte precisavam 
pensar em políticas duradouras; políticas que se efetivassem num prazo de cinco, 
dez, quinze ou vinte anos; que ações pontuais era evidente que eram 
importantes, mas precisavam pensar este caso a um longo prazo também. Assim, 
falou que em virtude disso também queria aproveitar a presença do Prefeito e da 
Secretaria Municipal da Educação, para dizer que diante disso, junto com os 
Vereadores Gilberto Bello, Marina, João Prestes, Julio e Laurici, montaram um 
esboço de um Plano Municipal de Enfrentamento à Violência nas Escolas e de 
Proteção às Crianças e Adolescentes e que não tinha sido apresentado neste dia 
porque pretendiam conversar com a comunidade, inclusive com os responsáveis 
que estariam presentes na reunião deste dia após a sessão, e claro, conversarem 
também com o Poder Executivo para fazerem as adequações necessárias, as 
mudanças necessárias, o que era e o que não era possível, o que era viável e o 
que não era viável, mas juntos pudessem criar um planejamento dentro da 
Secretaria Municipal de Educação, inclusive ir envolvendo pessoas da Secretaria 
para ir se criando uma política constante voltada a isso, porque no momento o 
que o Poder Público, o CONSEG, e a Polícia Militar poderiam oferecer para os 
pais era uma tentativa de uma escola mais segura possível mais sabiam que 
precisavam trabalhar muito ainda para terem uma segurança efetiva. Fez uma 
leitura resumida do que o referido plano propunha e era evidente que o que 
tinham apresentado era apenas um esboço e precisavam fortalecer esse projeto 
junto com a comunidade, junto com o Poder Executivo, criar um programa 
coletivamente e gradativamente irem tomando as escolas cada vez mais seguras. 
O Vereador ISMAEL disse que não faria uso da Tribuna, mas o que lhe trazia a 
fazer uso era com relação ao questionamento através do Requerimento solicitado 
pelo nobre Presidente com relação aos valores informados onde o Presidente 
tinha levantado a situação de um dos itens do leilão falando com relação à 
diferença de valores, para explicar que um leilão funcionava da seguinte maneira: 
que quando se fazia um leilão não se usava como base o preço de venda no 
levantamento que era feito pela comissão; que se usava um valor mais atrativo 
para que houvessem pessoas interessadas em fazer a compra desse bem, então 
por esse motivo era que havia essa discrepância de valores exemplificando que, 
se fosse para fazer o valor de um preço de venda não teria sentido fazer um leilão 
e que essa modalidade já era para que houvesse interessados em dar lances 
nesse determinado produto, ou nos demais produtos que também seriam 
apresentados sendo aprovada a lei, mas esse era o interesse da administração 
pública, acabar vendendo um bem retornando um valor bom para que pudesse 
ser aplicado em novos equipamentos, novos veículo, enfim, em benefício da 
própria administração pública com um bem novo, zero quilômetro, um recurso 
bom que entrava para o município para atender estas demandas, então ai estava 
uma das explicações, que já podia citar no momento, que era com relação á 
diferença de valores, pois não se colocava um valor de venda de um bem para se 
praticar um leilão acima do bem, senão não teria sentido fazer um leilão 
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colocando-se o valor de venda de um produto ou um veiculo, e assim por diante. 
O Vereador JULIO ARMANDO usou a palavra para comentar a visita do 
Deputado Federal Estacho na última quinta-feira onde a princípio haviam 
combinado de fazer uma fala na Rádio Martinense, das seis às sete; que das sete 
às oito tinham marcado uma reunião com o pessoal da Associação Comercial, e 
partir das oito no PodCast, e gostaria de informar que por questão de agenda não 
pode estar na rádio, mas tinha cumprido a agenda juntamente com os 
representantes da Associação Comercial onde se colocou à disposição e 
discorreu um pouco sobre o mandato, e às oito esteve presente no PodCast 
Stacke Cast. Registrou para todos os presentes e também aos vereadores que 
essa visita foi para agradecer a expressiva votação que teve; reforçar a parceria 
com o município de Inácio Martins, e aproveitando a presença na sessão do 
excelentíssimo prefeito, secretários e chefes de departamento, colocou-se á 
disposição para receber demandas para todas as áreas porque a conversa que 
tiveram com o deputado tinha sido uma conversa muito produtiva na qual o 
mesmo tinha lhe informado que estava cadastrando todas as áreas para 
disponibilizar emendas, e como estaria juntamente com os Vereadores Dimas, 
Jorge e Bello em Brasília na próxima semana se colocava à disposição para estar 
levando todas essas demandas ao deputado para que o município pudesse ser 
contemplado com emendas federais. Encerrou falando que o prefeito já tinha 
estado há algumas semanas no gabinete do Deputado Estacho, conforme o 
mesmo tinha lhe comentado, e agora ele tinha vindo reforçar essa parceria. O 
Vereador MARINO falou também sobre recursos que vinham conseguindo junto 
aos seus deputados tanto da esfera estadual quanto federal, falando nesse dia 
sobre o Deputado Aliei Machado que vinha disponibilizando vários recursos para 
o município; que citava a importância desse grande trabalho da Câmara de 
Vereadores ressaltando o empenho porque era muito importante essa parceria 
porque nas últimas eleições tiveram vários deputados tanto do estado como 
federal que tinham recebido votos aqui no município e através da Câmara de 
Vereadores conseguiram trazer muitos recursos para o município; recursos estes 
em todas as áreas e setores, e isso era muito importante. Ao falar do Deputado 
Aliei Machado comentou a recente licitação para a construção do Chalé do 
Produtor, um recurso com emenda parlamentar desse deputado de trezentos e 
trinta e quatro mil reais e contra partida do município de cento e setenta e quatro 
mil reais, e que o deputado também tinha disponibilizado nos últimos dias um 
ônibus para melhorar o transporte da educação, dos alunos aqui do município, 
sendo um recurso em parceria dos Governos Federal e do Estado, mas o intuito 
era justamente as melhorias que o município vinha recebendo sendo muito 
importante para o desenvolvimento em todos os setores. Falou ainda de várias 
outras emendas que seriam disponibilizadas inclusive recursos que seriam 
disponibilizados para a APAE e agricultura com mais recursos e enfim, era para 
também viajar na próxima semana com os demais vereadores à Brasília, mas por 
problemas de saúde de sua mãe não poderia participar. Ainda sobre seu 
Requerimento ressaltou ao Vereador Ismael que não estava questionando 
quando sairia no leilão e estava fazendo seu papel de vereador, fiscalizando, e o 
que tinha lhe chamado a atenção era um bem inservivel com cinco anos de uso 
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sendo um questionamento seu como vereador; que os demais vereadores teriam 
a oportunidade de analisar nas comissões, e o barco andava. Disse também que 
era um crítico na questão da área da saúde e tinha convocado a Secretária da 
Saúde para estar presente nesta sessão, agradecendo a mesma por já se fazer 
presente, mas ao mesmo tempo em que era crítico sabia elogiar também, porquê 
no final de semana devido a ocorrência com sua mãe estiveram no Pronto 
Atendimento onde por sinal foram muito bem atendidos por toda a equipe e pelos 
médicos de plantão e assim parabenizou a toda equipe e a Doutora Raíssa 
Gonçalves da Silva que estava no plantão com a qual tinha conversado muito e 
tinha lhe falado que era a primeira vez que estava trabalhando no município tendo 
lhe citado que tinha o interesse de continuar trabalhando aqui, pois tinha gostado 
muito; que sua mãe tinha dado entrada às cinco horas da tarde sendo atendida 
pela mesma que as dezenove horas deixou o plantão sendo substituída pelo 
médico Frank Delgado Del Toro, e uma coisa que havia lhe chamado a atenção 
era que sempre tinham problemas na questão de horários nos plantões e estando 
presente dentro do Pronto Atendimento neste final de semana pode notar que 
estes dois profissionais cumpriram um horário perfeito, inclusive a doutora Raíssa 
Gonçalves da Silva no domingo às dez para as sete da manhã estava presente no 
Pronto Atendimento deixando o plantão às dezenove horas e vinte minutos, então 
não eram só críticas na saúde e nesse dia uma das grandes críticas que fazia era 
na questão do profissional médico mesmo, e para est dia o que tinha feito era 
justamente a convocação da secretária através de um requerimento para darem 
oportunidade de a secretária fazer uma explanação do que estava acontecendo 
na saúde e teriam todos os vereadores para fazerem seus questionamentos 
também o que não era politicagem, pois estavam aqui para fazerem seus 
trabalhos. Sem mais vereadores inscritos para usar a Tribuna e conforme já 
divulgado ao início da sessão deu início a participação da Secretaria Municipal de 
Saúde Sandra Aparecida Daniel, convidando a mesma a usar a Tribuna. 
Franqueou a palavra à Secretaria, para querendo, fizesse explanações sobre as 
atividades de sua pasta, e após deixou a palavra aberta, iniciando por sua pessoa 
enquanto requerente, e em seguida aos demais vereadores, para os 
questionamentos, cujo teor dos comentários também ficaria disponível no site da 
Câmara Municipal. Na ORDEM DO DIA constou apenas o primeiro turno de 
votação do Projeto de Lei n.° 002/2023 do Executivo Municipal, para autorizar o 
Poder Executivo a criar a Secretaria Municipal de Esportes, que devidamente 
comentado ao ser aberta a discussão foi aprovado com todos votos favoráveis em 
primeiro turno, devendo retornar para a votação em segundo turno na sessão 
seguinte. Na EXPLICAÇÃO PESSOAL o Vereador GILBERTO BELLO fez a 
leitura de um informativo da Comissão de Educação da Assembleia Legislativa do 
Paraná lhe enviado pelo assessor do Deputado Hussein Bakri, Mauricio Chaves, 
presente na sessão, cujo deputado era o presidente desta Comissão, referente á 
questão da segurança nas escolas informando que no dia treze de abril o 
Governo do Estado e a Secretaria da Educação tinham anunciado uma série de 
medidas para garantir a segurança nas escolas do Paraná, definição ocorrida com 
a participação ativa desta Comissão comunicando aos cidadãos tudo o que seria 
adequado na questão da segurança. 
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O Vereador ISMAEL ainda sobre o que o Vereador Bello tinha comentado e iriam 
tratar após esta sessão, a questão da segurança nas escolas, falou que o 
Governo Federal também tinha emitido um informativo de que estaria 
disponibilizando aos municípios e também aos estados brasileiros cento e 
cinquenta milhões de reais destinados para a questão da segurança nas escolas 
e acreditava que as equipes que faziam parte dessa discussão já estavam 
trabalhando nesse plano de trabalhos porque as propostas poderiam ser 
apresentadas até o próximo dia três de maio pelos estados e municípios, e tinha a 
certeza que também seria de grande valia este plano de trabalho e como se 
conduziria esta questão nos municípios e para os alunos também nas escolas 
municipais. O Vereador JORGE disse que quando falavam em emendas 
parlamentares este Poder Legislativo era muito atuante onde sempre buscavam 
aquilo para ajudar no município e atender as secretarias. Contou que na sua 
última viagem à Brasília em conversa com a Secretária Cleusy tinha conseguido 
recursos de setenta mil reais para o CRAS e CREAS para aquisição de um 
veículo junto ao Deputado Vermelho e também tinham sido várias emendas desse 
deputado através de sua pessoa juntamente com o Vereador Gilberto Bello com o 
qual tinham feito parte da equipe desse deputado na gestão anterior, e com esse 
deputado também tinham conseguido duzentos e sessenta mil reais em emendas 
livres em transferências especiais para o município; duzentos e vinte e nove mil 
reais para uma retroescavadeira; duzentos mil reais para patrulha agrícola; 
duzentos e cinquenta mil para outra retroescavadeira, enfim, uma infinidade de 
emendas, e no último dia vinte e nove do mês de março tinham sido pagos mais 
quarenta mil reais para um micro trator cultivador que iria trabalhar dentro das 
estufas do município para fazer a implantação e a readequação do solo dentro 
das estufas, também um recurso conseguido na última viagem que tinham feito à 
Brasília, além de inúmeras outras oportunidades em que viajaram, buscaram 
recursos, e sempre trouxeram boas notícias para o município como o Ginásio de 
Esportes da escola da Vila Nova, da qual não lembrava se os Vereadores Gilberto 
Bello, Ismael e Dimas estavam juntos, mas com os Vereadores Gilnelson e Sidnei 
Lopes conseguiram os recursos para construção daquele ginásio através do 
Deputado Roman que representavam na época, então eram inúmeros recursos 
para contribuição e estava aberto às secretarias quando estariam viajando à 
Brasília na próxima semana, para trazerem ofícios para buscarem mais recursos 
para as secretarias, para a segurança pública, educação, saúde, e tudo o que 
pudessem. Ainda falou que estaria levando também a demanda da Santa Casa 
de Irati que era muito importante para esta cidade e demais cidades da região 
onde eram feitos os atendimentos e não poderiam deixar que a Santa Casa fosse 
à falência total e recuperá-la para que continuasse a atender os pacientes daqui e 
também dos municípios vizinhos da região da AMCESPAR. O Vereador JULIO 
além de agradecer as pessoas presentes disse ter sido uma reunião bastante 
extensa, porém muito produtiva; agradeceu a Secretária Cleusy e toda a 
Secretaria de Assistência Social onde tinha sido convidado e na terça-feira 
anterior esteve representando esta casa na Conferência Municipal de Assistência 
Social onde de fato puderam debater as políticas públicas da área social. O 
Vereador LAURICI se associou à Indicação dos Vereadores Jorge e Dimas e 
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também ao esboço do projeto apresentado quando teriam a oportunidade de 
conversar mais após a sessão, para dizer da importância e da preocupação desta 
casa em estar atuando e tentando criar algum meio juntamente com o Executivo 
para que tivessem mais segurança nas escolas. Falou que como viam nas redes 
sociais comentários das pessoas, que eram verdadeiros, o maior bem estava 
dentro das escolas, que eram seus filhos, e também os funcionários que 
querendo ou não estavam expostos, todos os educadores de um modo geral, e 
disse que parabenizava o Vereador Dimas e o Vereador Jorge pela atitude, e 
também o Vereador Élcio que sempre lhes ajudava com a capacidade que tinha, 
até por ser um vereador que atuava na educação, e assim ficava muito feliz por 
essas atitudes. O Vereador MARINO agradeceu a Secretária Sandra Daniel e em 
seu nome todos os demais secretários, chefes de departamento, funcionários e 
enfim a todos os presentes. Disse à secretária que queria colocar a questão da 
divergência de ideias e que era muito importante divergirem, mas sempre em prol 
daquilo que buscavam. Que representavam o Poder Legislativo, eleitos pelo povo, 
pela democracia, então era muito importante buscarem melhorias e também 
trazer os questionamentos que a população lhes colocava para buscarem mais 
informações e com certeza cada vez mais o município desenvolvesse. Encerrou 
sua fala convidando os presentes a permanecerem no recinto para a reunião 
onde seriam tratados assunto referentes à segurança nas escolas, convidando o 
Vereador Élcio a conduzir essa reunião. Nada mais havendo foi encerrada a 
sessão e convocada nova sessão ordinária para o dia vinte e quatro de abril, no 
horário regimental, ficando lavrada a presente Ata que achada de conformidade 
foi ass da pelos vereadores presentes. 
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